

环环相扣,让执法办案更加规范高效

“以前处理邻里纠纷总想着快速调解,现在知道必须先固定证据、明确责任。”青年民警小宋深有感触地说。今年5月,在一次阳光房搭建纠纷处置中,他严格按照培训要求制作现场笔录、采集影像证据,最终成功化解矛盾,双方均对处理结果表示认可。

在城东区的大街小巷,像这样的公安机关执法实践每天都在上演。这不仅是一幅刚柔并济的民生画卷,更是一套深植为民初心的完整逻辑体系。城东公安以“力”为开路先锋,以“理”为核心内涵,以“利”为根本归宿,三者环环相扣,共同构筑起执法工作的“铁三角”。

以“力”为锋彰显法治的硬度与速度

“力”,是法律赋予的强制力,是打击犯罪的威慑力,更是闻警而动的执行力。城东公安始终将“力”用在刀刃上,使其成为守护平安最锋利的剑锋。

在专项打击方面,针对群众深恶痛绝的盗抢骗、黄赌毒等违法犯罪,城东公安集中优势警力,开展“犁庭扫穴”式的精准打击。通过智慧警务赋能,实现精准研判、精准布控、精准收网,以雷霆万钧之势打击违法犯罪。今年以来,共开展12次集中整治行动,共出动警力1400余人,有效净化了社会治安环境。这种精准高效的打击行动,正是“力”的集中体现。

在应急处突方面,依托“情指行”一体化实战机制,城东公安确保警力第一时间响应、第一时间到达、第一时间处置。街面巡逻警力、动中备勤组、派出所综合指挥室三方联动,织就一张快速反应的“安全网”。近日,城东公安多警种合成作战,经过连续多日奋战,成功告破尘封27年的命案积案,专案组民警历经21小时的长途跋涉,跨越1700公里,将嫌疑人平安押解回宁,正是“力”的生动体现。

以“理”为盾传递法治的尺度与温度

“理”,是法律的本理,是执法的公理,也是沟通的人情理。城东公安坚信,执法的最高境界是让人心服口服,而“说理”正是实现这一目标的核心环节。

在程序规范方面,无论是执法办案中心的升级改造,还是全警配备5G执法记录仪,抑或是开展“精准滴灌”清单式培训,城东公安在执法规范化上不断深耕,让每一个执法环节都在阳光下运行。坚



持全程录音录像,规范告知权利义务这种对程序正义的坚守,让当事人感受到法律的严谨与公正。

在矛盾化解方面,民警不仅是执法者,更是调解员和普法员。他们善于将生硬的法律条款转化为通俗易懂的道理,用群众接受的方式,融法理、事理、情理于一体,从根本上化解矛盾。不久前,八一路派出所处理一起因装修噪音引发的邻里纠纷。民警没有简单处罚了事,而是将双方请到警务室,从《噪声污染防治法》讲到“远亲不如近邻”的古训,最终促成双方握手言和,并签订了《文明装修公约》。一场冲突,变成了一堂生动的法治公开课。

这只是城东公安在调解矛盾纠纷中的一个缩影,城东公安以“走千家、入万户、访民情、解民忧”为抓手,积极开展“百万警进千万家”活动,推动警力下沉、警务前移。今年以来,分局共成功化解矛盾纠纷645起,满意率达100%,一批批家长里的短“小纠纷”被化解在萌芽。

护民之“利”锁定法治的初心与归宿

“利”,是国家与社会的公共利益,是人民群众的切身利益。这是城东公安一切执法实践的出发点和落脚点,是所有“力”与“理”的最终守护。在守护群众利益方面,城东公安紧盯影响安全感的“民生小案”,全力追赃挽损;筑牢反诈“防火墙”,守护百姓“钱袋子”;优化办事流程与效率,让群众最多只跑一趟。今年以来,全量资金预警1300余条,解决无户口人员

的户口问题37人次,接受咨询1000余人次,一桩桩百姓身边的“小麻烦”得到了切实解决。

无论是10分钟寻回走失儿童,还是7日内连续为3名游客找回背包;无论是为行动不便者上门办证,还是深入街巷的反诈宣传……这一点一滴的务实之举,让“平安”二字变得可见、可触、可感,真切地融入了群众的日常生活。

记者手记

“力”是手段,是保障,无“力”则法不威;“理”是核心,是灵魂,无“理”则法不公;“利”是根本,是方向,无“利”则法不彰。城东公安通过执法实践的三重维度,将刚性与柔性、打击与预防、法律效果与社会效益完美结合。“人民公安为人民”的庄严承诺,正通过每一次出警、每一起案件、每一场调解,书写在城东的每一寸土地,融入每一位群众的心间。

(记者 宁亚琴)

平安西宁 公安一线

本栏目由西宁市公安局与西宁晚报社合办

做好事要留名,他获万千点赞

——“西宁新韵时代华章”走近道德模范系列报道之十



面对突然晕厥的路人,兼职外卖少年毅然决然跪地施救,以果敢行动托起生命希望,温暖整座城市,他的背影与万千骑手并无二致,但这座城市会记得,曾有个青年救助昏倒路人,不经意间获得万千点赞。

2025年4月22日正午,在工作期间路过西宁大厦的孟玉波,遇到一名男子晕倒在斑马线上情况不明,他见状立即停车跪地检查男子呼吸和脉搏,发现该男子已昏迷失去意识。“当时脑子里全是学校急救课上老师教的步骤和方法。”孟玉波回忆道。在初步判断后,他解开男子衣领,在持续的心肺复苏操作后,随着一声呛咳,昏迷者恢复自主呼吸能力,在征求该男子意见,不需要前往医院做进一步检查后,为保障订单准时送达,孟玉波跨上电瓶车疾驰而去。

当日,孟玉波跪地施救路人的场景被目击者拍下并上传网络,迅速引发数万网友点赞转发。“小哥哥大爱大义!青海好人!是我们的榜样!”“西宁最帅的外卖小哥,值得所有人尊重和学习”等正能量好评不断刷新评论区,全网寻找这名热心的外卖小哥。经多方寻找,街边救人的外卖小哥叫孟玉波,系西宁市湟中区甘河滩镇上营村村民,是西宁美团配送昆仑中学站的一名兼职骑手。面对突然晕厥的路人,他第一时间果断施救,以见义勇为的实际行动温暖整座城市。

孟玉波路边施救的事迹引起了社会广泛赞扬,美团平台也授予孟玉波“先锋骑手”称号。孟玉波的身份揭晓后,不少媒体与他联系采访,这个腼腆的少年反复强调:“真的只是件小事,换作别人也会这么做。”面对赞誉和表扬,孟玉波说:“本想着救人就走,从没想过宣传和张扬,没想到会被拍下来,更没想到会引起这么多人的关注,想到被救的人当时就缓了过来,觉得很欣慰。”

19岁的孟玉波,除了危难时刻第一时间救助昏倒路人,生活中他还是一个自立自强和勇于进取的人。他是一名中职生,计划参加高考提升个人学历和就业能力,因为距离高考还有一段时间,便加入美团成为了一名兼职外卖骑手,在磨炼自己意志的同时,也想通过自己的努力为后续学习和生活积攒一份保障。孟玉波荣登“青海好人榜”,获评“最美高原奋斗者之最美网约配送员”。(记者 徐顺凯)

西宁榜样 道德模范

西宁市安全隐患举报受理情况日报

11月24日,西宁市共收到安全隐患举报59件,其中12345政务服务便民热线接收举报47件、西宁市消防救援支队接收举

报12件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报 (扫描二维码)
 - 信函举报: 举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
 - 电话举报:
- 服务热线举报投诉电话: 0971-12345
安全生产举报投诉电话: 0971-8230155
消防安全举报投诉电话: 0971-6333599



西宁市老年人健康管理 模式在全国推广

本报讯(记者 悠然)11月25日,记者从西宁市卫健委获悉,日前,西宁市卫健委受邀参加国家基本公共卫生服务十五年总结大会,并以“‘五个一’服务联合‘三色管理’助力老年人健康服务高质量发展”为主题进行了经验交流,向全国推广在老年人健康管理方面的创新实践及西宁经验。

据了解,作为积极应对人口老龄化、推进健康西宁建设的关键举措,西宁市卫健委立足高原地域特色和老年群体健康需求,创新构建了“五个一”服务模式。该模式通过发放一张健康联络卡、提供一份健康教育提醒、制定一张便民惠民清单、安排一次免费健康体检、出具一份健康评估报告,为老年人筑牢了坚实的健康保障网。

在此基础上,西宁市进一步推出了“三色管理”精准服务机制,有效破解了传统健康服务“一刀切”的难题。通过综合健康评估,将老年人划分为“绿、黄、红”三类,并为其量身定制相应的健康管理服务内容和频次。同时,根据老年人的实际需求及时调整服务计划,以满足老年人多层次、多样化的健康需求,使老年健康服务更具温度和实效。

近年来,西宁市持续深化老年健康服务内涵,推动65岁及以上老年人健康管理率稳步提升,85%以上的二级及以上医疗机构已建成老年友善医疗机构,逐步构建起适应高原特点的全周期老年健康服务体系。下一步,西宁市卫健委将继续完善“五个一联合三色管理”模式,强化部门协同与智慧医疗应用,持续提升老年健康服务的精准度和可及性,为健康老龄化贡献更多西宁力量。

筑牢低温雨雪冰冻灾害安全防线

本报讯(记者 张国静)11月25日,记者从省防灾减灾救灾委员会办公室(以下简称:省防灾减灾办)获悉,为全面筑牢低温雨雪冰冻灾害安全防线,全省各地、各部门要紧密结合青海高原独特气候特征与灾害防范实际,全面分析研判冬季低温雨雪冰冻灾害风险形势,及时对各地防范应对工作作出安排部署。

省防灾减灾办要求,青海地处青藏高原腹地,冬季严寒漫长、风雪频繁,高海拔地区基础设施抗灾能力相对薄弱,农牧区群众防寒保暖需求尤为迫切,灾害防范应对工作责任重大、使命光荣。各地区各部门要切实提高政治站位,深刻认识做好冬季防灾减灾工作的极端重要性,坚决扛起防范化解重大风险的政治责任。要充分发挥防灾减灾救灾议事协调机构统筹协调作用,健全完善“上下联动、左右协同”的工作机制,强化信息互通、资源共享和应急联动,确保责任链条无缝衔接、落实落细,以实际行动践行以人民为中心的发展思想。

针对重点领域风险防控,各地区、各部门要深化隐患排查整治,聚焦交通、住建、电力、农业农村、文旅等行业领域,开展拉网式隐患排查,建立问题台账并实行闭环管理,特别强化重点人群的安全管控,做到防患未然。夯实应急准备基础,结合高原灾害特点修订完善专项应急预案,提前在灾害高发区预置融雪除冰设备、防寒物资和饲草料,为基层救援队伍配备卫星电话、高原型无人机等专业装备,确保“三断”条件下应急响应迅速有效。强化监测预警联动,优化气象、公安、交通、电力、应急等部门联合会商机制,加密高海拔地区监测站点,严格落实预警信息“叫应叫醒”机制,确保预警信息直达基层一线、到户到人。突出民生保障重点,优先保障交通保通、电力保供和供暖供水,组建专业队伍开展道路铲冰除雪和线路融冰作业,加强牧区饲草料储备调运,全力确保人民群众温暖过冬。

同时,各地区各部门要强化底线思维、极限思维,要以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力履职尽责,严格执行24小时值班和领导带班制度,加强应急演练和宣传培训,持续提升基层防灾减灾能力,坚决守护好人民群众生命财产安全和高原家园的安全稳定,为青海高质量发展筑牢安全屏障。

安全生产责任在心